
Hozzászólás „A Fertő tó szabályozása és vízgazdálkodási kérdései" 
tárgyú előadóülésen 

Az elhangzott előadások, hozzászólások, a bemuta-
tott képanyagok mind-mind rendszerezték, kiegészítet-
ték az évtizedek óta élő munkatémánkat , a Fer tő tó 
világát. 

Az előadók, a hozzászólások iránti elismerésemet az-
zal is tudom kihangsúlyozni, hogy mondanivalómat na-
gyon rövidre foghatom. 

Számunkra a Fertő tó külön világot jelent. A szak-
mai kérdések mellett ez a „vadvízország" nemcsak ro-
mantikus emlékeket, hanem a mai környezetvédelmi 
feladatok mellett a még menthető biológiai együttest 
is jelenti. A Nobel-díjas Konrád Lorenz szerint a Fertő 
tó az egyik legegyénibb és legérdekesebb tó, mely itt 
még megőrizte sajátos pusztai jellegét és különös han-
gulatát. A Kedves Jelenlevők közül sokan tanúi vol-
tak azon osztrák televíziós adásoknak, melyek meg-
mozgatták a Fertőt ismerő európai közvélemény kép-
viselőit. A burgenlandi tartományi illetékesek ugyanis 
vasbeton hídmonstrummal kívánták átszelni a Fertő-
meggyes és Fertőzúg közötti távolságot. A nemzetközi 
vitatalálkozók, újságcikkek, hivatalos állásfoglalások 
kihangsúlyozták, hogy a Fertő tó nemcsak helyi, nem-
csak burgenlandi, nem is csupán osztrák, hanem euró-
pai közkincs. A Fertő tó körüli nemzetközi telekvásár-
lási méretek már állami beavatkozást és szabályozást 
követeltek. Kíséreljük meg behúnyt szemmel felidézni 
az elmúlt évtizedek Fertő tóval foglalkozó ankét ja inak, 
találkozásainak, vitorlás regattáinak színes fo l t ja i t és 
találkozni fogunk a „gazda" kérdés, a „hogyan tovább" 
mindenkit érintő gondolataival. 

Hozzászólásom első témaköre tehát összefoglalja egy 
irányító kis vezérkar létrehozásának szükségességét. 
Lényegében valamilyen egyszámlával, beruházási te-
vékenységgel, sáfárkodási igyekezettel ellátható közös-
ségre van szükség. A duzzadó ér tékű csónakházak, a 
közművek üzemeltetését és a mindennapi apró gondo-
kat ellenőrző gazda szemei hiányzanak.Felsorolni is 

bajos, hogy jelenleg hány szerv és társadalmi csoport 
foglalkozik a Fertővel. A tanácsi illetékesek áldozatos 
munkája mellett és főleg után, azonban személyi felelős 
nincsen. 

A nemzetközi és a hazai tapasztalatok mindenképpen 
felhívják mindannyiunk figyelmét ezen kérdés meg-
oldására. 

A második gondolatkör idézni kívánja azt a tényt, 
hogy a Fertő tó összetett, biológiai együttest alkot. 
Nemzetközi vonatkozásban mindez már természetes. 
Az osztrák és magyar kutató- és észlelőhálózatok ki-
szélesítik a kutatási területeket és a gazdagodó szak-
irodalom már szinte nyilvántartási problémákkal küzd. 
Magyar vonatkozásban elég ha hivatkozom a mintegy 
harminc akadémiai szakbizottság gazdag munkásságára. 

Harmadszor és befejezésül a Fertő tó mint üdülőte-
rület terebélyesedik, kitárulkozik — a speciális magyar 
viszonyok közt is. Azok, akik földrajzilag egy kicsit el-
tájolódva érkeznek a Fertő tó kiépített létesítményeihez 
a látható nemzetközi arculat tal és tóélettel találkoz-
nak. Az érzékelhető vízi élet színes rangossága és 
nemzetközisége kezdetben el takar ja a még mindig ti-
tokzatos és sajátos tóvilág annyira kedves és vonzó 
arculatát. 

Kedves Jelenlevők. Ezt a három gondolatkört kí-
vántam érzékeltetni és főleg a gazda kérdés sürgőssé-
gét felvetni. Az apró emberi és közösségi feladatok el-
látására a legnehezebb a „béralapot" biztosítani. 

A Fertő tóval kapcsolatos emlékek és tudományos ta-
lálkozók évről évre összefűzik a munkabizottságokat 
és szeretnénk mindezt az i f júságunk részére is á tnyúj -
tani. Mai találkozásunk időszerűségét, a közreműködő 
energiák hasznosságát a Kedves Jelenlevők által tanú-
sított figyelem immár több mint három óra elröppenő 
távlatában is igazolta. 

Garád Róbert 

A karsztforrások megszűnése utáni állapot Tata térségében 

SASHEGYI LÁSZLÓ 
Komárommegyei Vlz- és Csatornamű Vállalat, Tata 

Földtani viszonyok 

Tata város a Gerecse és Vértes hegységet elválasztó 
árokban az Általér völgyében fekszik. A terület föld-
tani felépítésére és hegységszerkezeti viszonyaira tá-
gabb környezetének, a Magyar Középhegységnek fel-
építéséből következtethetünk. 

A város területén emelkedő Kálvária domb mezozóos 
szigetröge a szomszédos dombvidékkel közel azonos 
magasságú, és a Gerecse hegység legnyugatibb megjele-
nésének tekinthető. 

A terület legidősebb képződménye a felsőtriászkori 
dachsteini mészkő, mely több száz m vastagságot is 
elérhet. Ebből a felszínen mintegy 10—20 m található 
a Kálvária domb DNy-i részén. A vízkutató mélyfúrá-
sok a sakktáblaszerűen összetöredezett karbonátos össz-
letet kül- és belterületen fedőkőzetek alatt mindössze 
30—40 m mélységben harántolják. A fúrási adatok alap-
ján a mészkő sötétszürke, tömött, szabálytalan törésű, 
kevés kitöltött hajszálrepedéssel közel vízszintes irányú, 
zöldes mészmárga betelepüléssel, amely mentén autogén 
breccsiás részek láthatók. 

Az alapkőzetre vöröses színű júra időszaki mészkö-
vek települnek a Kálvária domb tetején, és annak K-i 
és É-i lejtőjén. Kréta időszaki kékes-zöldes színű mész-
kő a domb É-i, ÉK-i végében figyelhető meg, de jelent-
kezik a vár árkában is, ahol kibukkanó padja i a vár fa-
lak a lap já t képezik. 

Oligocén kifejlődés a felszínen nem található, csak 
fúrásokból ismerjük. („Tükör-forrás" bar langjában ho-
mokkő, tarkaagyagos — barnakőszénzsinóros rétegek 
képviselik az oligocén kort.) 

A dombot körülvevő f ia ta labb képződmények pliocén, 
részben pleisztocén és holocén kőzetek. Pannóniai agyag 
és márga rétegek a Komárom felé vezető út mentén, 
Baj község közelében, és a tóvároskerti vasútállomás 
mellett jó feltárásokban láthatók. 

Pleisztocén kori képződmények az édesvízi (forrás) 
mészkő, homok és lösz. Az édesvízi mészkő viszonylag 
nagy területen, kis mélységben a város belterületén, 
felszínen a Nagy tó két pa r t j án és a kiszáradt forrás-
medrekben, Tata ÉK-i részén a vasút közelében talál-
hatók. Pleisztocén homok a völgy mindkét oldalán je-
lentkezik, részint a felszínen, részint a lösztakaró alalt. 
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1. ábra. A tatai Kálvária domb és a Cseke tó közötti terület földtani szelvénye (a hosszlépték nem 
méretarányos) 

1. Édesvízi m é s z k ő (pleisztocén); 2. Homok és agyag (pannóniai)-, 3. Tarka agyag, h o m o k és 
kavics (oligocén); 4. Krin-oideás márgás mészkő (kréta)] 5. Mészkó-márga (júra); 6. Dachsteini 

mészkő (triász) 

Hegységszerkezet 

A hegységszerkezeti viszonyok vizsgálata közvetlen 
elvezet Tata és környéke vízföldtani helyzetének meg-
ismeréséhez. Mint már utal tam rá, Tata a Gerecsét 
a Vértestől elválasztó — hatalmas ÉK—DNy-i irányú 
haránttörésrendszerre esik. Szűkebb környezetében egy 
szinte sakktáblaszerű töréses területteí ál lunk szemben. 
A tatai és Tata környéki források az ÉNy—DK-i irá-
nyú hosszanti és az ÉK—DNy-i irányú haránttörések 
találkozásánál, illetve a haránttörések mentén helyez-
kedtek el. 

Az elmúlt években létesített mélyfúrású víztermelő 
k u t a k rétegtani adatai egyértelműen bizonyítják, hogy 
a Kálvária dombtól DNy-ra és ÉK-re egyaránt lépcső-
szerű vetődések vannak (1. ábra), s ezekkel párhuzamos 
törések fogják körül a vár alapját képező, külön fenn-
m a r a d t kis neokom mészkőrögöt. 

Vízföldtani viszonyok 

A Vértes és Gerecse hegységtől Ny-ra a karsztosodott 
mészkő- és dolomitrétegek ÉK—DNy-i irányú fő töré-
sek mentén a mélybe süllyedtek, csak Tata térségében 
kerü l tek egy kis területen ismét a felszínre, illetve a 
felszínközeibe. 

Az ÉNy—DK-i irányú mozgások dilatációs (szétla-
zulásos) jellegüknél fogva különösen kedveztek a 
karsztos járatok kialakulásának. 

Ennek a szerkezettípusnak tulajdonítható, hogy Tata 
város és közvetlen környékének forrásai, az Általér 
eróziós völgybevágódása következtében elvékonyított 
felsőpannóniai és az oligocén rétegeket áttörve, a fel-
színre léphettek. De az elmúlt évtizedben ez a szerke-

zettípus tette lehetővé az egyes tatai források gyors el-
apadását is (Pokol, Angyal, Tükör forrás). 

A Tatabányai medencében 1896 óta szénbányászat 
folyik. A kedvezőbb vízföldtani adottságokkal rendel-
kező telepek leművelése után fokozatosan művelés alá 
vonták azokat a széntelepeket is, amelyeket csak vé-
kony védőréteg választott el a medence fenekén tele-
pülő karsztos mészkő és dolomit rétegektől. A több 
atmoszférás hidrosztatikai nyomás alatt álló karsztvíz 
a vetők mentén vízbetörésekkel fenyegette a bánya-
műveleteket. Ezért a szénmedencében folyó bányamű-
veletek karsztvíz veszélyességének csökkentése érdeké-
ben igen erőteljesen süllyeszteni kezdték a karsztvíz 
tükrét. 

1960-ban a bányavízemelések növekedésének ha tá -
sára, és a várat lan vízbetörések következtében a dep-
resszió az ÉNy—DK-i irányú törésrendszer miat t Tata 
irányában erősen elhúzódott és egymás után apasztotta 
el a forrásokat (2. ábra). 

1960-ban a Tatabánya XV/b aknában jelentkező ha-
talmas vízbetörés hatása napok alatt jelentkezett a 
Népparki „Tükör-forrásnál" 50 cm-es vízszintsüllye-
dést váltva ki. (1961-ben már 270 cm-es vízszintsüllye-
dést mértek.) 

Ez időben a legnagyobb forráscsoport, a Fényes for-
rások hozama csak igen kis mennyiségben változott, és 
az említett vízbetörést sem érezte meg észrevehetően. 
Igaz, a Fényes források fakadási szintje (117—118 m 
A.f.-i) szinten van, és a nyugalmi vízszint ekkor még 
136 m A.f. volt, jóval a Fényes források fakadási szint je 
felett, de a hirtelen fellépő vízszíningadozásnak mégis 
kihatással kellett volna lenni a forrásokra. 

Ha a Tatabányai medencében Vértesszőlős, Tata, Du-
naalmás i rányában a karsztvíztérképet a megfigyelő-
kutak alapján megszerkesztjük, azt látjuk, hogy a 
karsztvízszín Tata belvárosa tá ján éri el a maximumot, 
továbbá É-felé haladva a Duna megcsapoló hatására 
ismét csökken. Ebből az következik, hogy Tata egy 
nyeregponton fekszik, mely É—D-i irányban karsztvíz 
választó lehet. A nyeregponthoz közel feküdtek a Tü-
kör—Angyal—Pokol források, a Duna felé eső le j tő jén 
fakadtak a Fényes—Szomód—Dunaalmási források. 

A karsztvízgerinc déli oldalán a tatabányai bányá-
szat igen akt ívan beavatkozott a karsztvíz háztartásba, 
s ennek következtében a vízválasztó gerincvonalat las-
san észak felé tolta el, s annak gerincmagasságát is fo-
kozatosan csökkentette. Így 1972-ben a karsztvíz nye-
regpont észak felé való eltolódása elérte a Fényes for -
rásokat, és 1973-ra elapasztotta a legutolsó, s a legbő-
vebb vizű forrásokat is. (Jelenleg a nyugalmi vízszín a 
fényes forrásoknál a forrásmedrek alatt 5—6 m-re áll.) 
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2. ábra. A tatai források elapadásának sorrendje 
(1955—1975) 

forrás 
forrás 

forrás 
smosó forrás 

130,0 

30 



A forráskürtők vizsgálata a vízszínsüllyedés után 

Tata belterületén a vízszínsüllyedés u tán három for-
rásjárat vált ismertté. Barta kút, Angyal és Tükör for-
rásbarlang. A negyedik forásbarlangot azért nem soro-
lom az előbbiekhez, mer t feltárását nem a viszahúzódó 
karsztvíz tette lehetővé. A Kálvária dombon évek óta 
tartó kőbányászat nyitotta meg 1972-ben a „Megalodus-
barlang" néven ismert forrásjáratot . Magas fekvésénél 
fogva több évtizede már kiszáradt. Vízvezető járatai 
felsőtriász kori mészkőben, részben a karsztvíz alatt, 
részben a karsztvíz felső zónájában fejlődött ki, víz-
földtani feltételei és járatrendszere tel jesen eltér az ál-
talunk ismert, napja inkban kiszáradt forrás feltörési 
helyektől. Létrejöttében a horizontális vízáramlás, és 
nyomáskorróziós üregképző tevékenység játszott döntő 
szerepet. A karsztos tömb elvetődése során ebből a já-
ratrendszerből jöttek létre a Kálvária domb felső és 
alsó részén feltörő források. 

A múltban a forrásbarlang a karsztvíz vízállásától 
függően, hol forrásként, hol víznyelőként funkcionált. 
A karsztvíztükör huzamosabb visszahúzódása alatt a 
forrásfeltöréseknél a nyitott járatokon keresztül na-
gyobb mennyiségű feltöltődés rakódott le a járatokban, 
amely a Kálvária domb belseje felé, és nagyobb távol-
ságokra egyre hosszabbá vált. (Ilyen feltöltődés figyel-
hető meg a 400 m távolságban levő Bar ta kút forrás já-
rataiban is.) 

A Néppark dombját átszelő törések mentén a Tükör 
forrástól ÉNy-i irányban kb. 150 m- re a Pálma szálló 
előtt ta lá l juk az Angyal forrásbarlangot. A nagy á t -
mérőjű terem (15X20 m) durvakavicsos konglomerá-
tumban, homokkőben a felszínt jól megközelítve fe j -
lődött ki. 

Létrejöttét a szubtermális (21 C°-os langyos karszt-
víz oldó hatásának és az oldalfalakból körkörösen ki-
lépő forráscsatornák korróziós koptatásának köszön-
heti. (A forrásterem törmelékes rétege igen értékes ős-
régészeti anyagot zár magába, sok foszilis csonttöredék, 
elvétve kőeszköz és nagy mennyiségben cseréptöredék 
található a terem bejárat i részénél. Kutatása és fel tá-
rása régészetileg igen indokolt.) 

A Tükör forrás kiszáradt medrében 1966-ban két 
sekélyszintű víztermelő kutat létesítettek. 1975-re a le-
szálló karsztvíz veszélyeztette a további üzemelteté-
süket, így felvetődött az a gondolat, hogy a részben is-
mert forráskürtőt újból ivóvíztermelésre lehetne fel-
használni. 

A Komárom megyei Víz- és Csatornamű Vállalat fel-
kérte a Tatabányai Szénbányák Barlangkutató Csoport-
ját, hogy végezzen feltárást. 

A forráskür tő felnyitása után, 12 m mélységben a 
törmelékdugó eltávolítása lehetővé tette a nyílt tükrű 
karsztvíz elérését. A kutatók megálapították, hogy a 
forrás jára t a víztükör alatt is folytatódik, de könnyű-
búvár hiányában a további kutatást fel kellett függesz-
teni. Zárójelentésükben javasolták az ú j víznyerőhely 
kialakítását, mivel a járatok átmérője lehetővé teszi a 
FLYGT szivattyú üzemelését. 

A forráskürtő feltárása részben betekintést engedett 
a többi tatai forrásfeltörés vízföldtani megismeréséhez. 
A fedő kőzetösszlet rétegtani váltakozása a barlang 
kifejlődésében nagymértékben kifejeződik (3. ábra). Az 
alapkőzetből feltörő karsztvíz kezdetben hidrosztatikai 
nyomásos oldással bővítette a fedőkőzetet, miközben 
az emelkedő vízszín a laza kötésben levő kavics- és ho-
mokrétegeket karbonátos kötésben összecementálta. 

Felszínre lépése után az áramlás felgyorsult, és az 
összecementálódott keményebb kőzetben korróziós kop-
tató hatását kezdte érvényesíteni. 

A konglomerátumos kőzetrétegekben szűk keresztmet-
szetű csatornákat hozott létre, és a homokkő padokban 
kagylós bemélyedéseket vágott (1. kép). A szűk ke-
resztmetszetű csatornákban a felfelé áramló víz jelen-
tős mennyiségű kőzetszemcsét választott le, és felgyor-
sított állapotban neki ütköztette a csatornával szembeni 
lazább oldalfalnak. Így a korróziós te rmek növekedése 
mindaddig tartott, míg a víznyomás a terem növeke-
désével arányosan nem csökkent. A forráskürtőben 
három ilyen terem jött létre, ahol a kőzetanyag kü-

Tukör l.sz. 
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3. ábra. A tatai Tükör forrás kürtőjének földtani 
szelvénye 

1. Édesvízi mészkő; 2. Homokkő; 3. Konglomerátum; 4. Édes-
vízi mészkő, konglomerátum; 5. Cementált kavics (pleiszto-
cén); 6. Tarka agyag; 7. Agyagos homok; 8. Szürke márgás 
homok; 9. Barnakőszén-zsinór; 10. Sárga agyag; 11. Cemen-
tált kavics (oligocén); 12. Karsztvízszint:—23,50 m = 112,39 m A. £. 

lönbségek okozták az át lagmérettől való eltérést (2. 
kép). 

Édesvízi mészkő kiválást csak a felszínhez közel levő 
terem oldalfalán és mennyezetén figyelhetünk meg. A 
mennyezetet alkotó édesvízi mészkő kibukkan a felszín-
re és gerincszerűen metszi át a kiszáradt forrásmedret . 
A felső terem tüzetesebb vizsgálata arra enged követ-
keztetni, hogy a forrásfeltörések Tata térségében nem 
mindig voltak folyamatosak. A másodlagosan feloldott 
cseppkőképződmények, az oldalfalakon egymással pá r -
huzamosan fu tó homokkőszínlők azt bizonyítják, hogy a 
feltörő víz több ízben mélyen viszahúzódott a for rás -
medrek alá, és igen sokáig stagnált . (A vízszíningado-
zások már a múl tban is elérték a 15—20 métert.) 

1. kép. A Tükör forrás kürtőjében látható eróziós 
csatorna, kagylós bemélyedésekkel 

(Sashegyi L. felvétele) 
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2. kép. A felfelé áramló víz eróziós romboló munkája 
a Tükör forrás kürtőjében (Sashegyi L. felvétele) 

3. kép. A tatai Fényes fürdő (Sarki forrás) 
a visszahúzódó karsztvíz állapotában 

(Sashegyi L. felvétele) 

Karsztvízelszennyeződés Tata térségében 

A város biológiai viszonyaival több kiváló szerző 
foglalkozott, de olyan alapvető kérdésekben, hogy mi-
lyen változások játszódnak le a karsztvíz visszahúzódása 
után, milyen kihatással lesz a jövőben a város vízellá-
tására, azt csak az utolsó években lehetett nyomon kö-
vetni. 

A Tükör forrás fel tárása nemcsak a vízkutatás szem-
pontjából volt értékelhető, de igen értékes felvilágosí-
tást adot t a tatai forrásfeltörések további vizsgálatá-
hoz, és a karsztvíz elszennyeződéséhez. 

A múl tban a nyomás alat t levő források mindaddig 
biztosították a karsztvíz tisztaságát, míg a visszahú-
zódó karsztvíz nem kezdett keveredni a felső rétegek-
ben áramló többé-kevésbé szennyezett talajvízzel. 

Nagyfokú szennyeződés először a Tükör forrás kür-
tőjében jelentkezett. A 20 m távolságban levő Cseke 
tó vize igen erőteljesen ju t be a forráskürtő járataiba, 
és szennyezheti a víztermelő kutak környékét. Ha fel-
tételezzük, hogy a többi források hasonló törmelékes, 
jól vízvezető járatrendszereket hoztak létre, akkor igen 
csak nagyfokú lehet az elszennyeződés az egész város 
alatt. 

A tatai várnál a 117 m A.f.-i szinten a nagy források 
valamikor a Nagy tó víz tükre alatt kréta időszaki 
mészkő nyitott hasadékán keresztül törtek a felszínre. 
A források megszűnése u tán (1972) a Nagy tó vize — 
követve a hasadékrendszeren keresztül a visszahúzódó 
karsztvizet — nagymértékben szennyezi a tó alatt levő 
karsztot. Ennek a forráskürtőnek vízlevezetése nem 
ismeretes, de némi fogalmat kaphatunk a Fényes for-
rások kiszáradt medrében végzett szivárgási próbák-
ból. 

A Katona forrás kiszáradt medrét 1974-ben 2000 l/p 
vízmennyiséggel kezdtük feltölteni. A hétnapos feltöl-
tés u tán a tározótér igen lassan feltelt, és a vízbeveze-
tés megszüntetése után 48 óra múlva tökéletesen ki-
száradt. Egy hét alatt 20 160 m3 jó minőségű ivóvíz 
áramlott le a kiszáradt forrásmeder alatt 6 m mélység-
ben levő nyugalmi karsztvízbe. Űjabb vizsgálatra a 
hármas számú tó (3. kép) mellett levő kutató árok-
ban kerül t sor. (Eredmény 400 l/p vízveszteség.) 

A Katona forrás kiszáradt medre azóta 50 cm vas-
tagságú agyagpaplanos szigetelést kapott, a többi for-
ráshelyek leszigetelése nem történt meg. Jelenleg a 
mesterségesen feltöltött forrásmedrek vízvesztesége 
1400 l/p lehet. 

A karsztvíz elszennyeződést mégsem a Fényes forrá-
soknál fellépő vízveszteség okozza, mivel a forrásmed-
rekbe betáplált víz ivóvízminőségű. A legnagyobb ve-
szélyt a lakosság házi szennyvize jelenti. A város csak 
részben csatornázott (30%), így a szennyvíz elhelyezése 
szikkasztó kutakban, vagy kiszáradt forráskutakban tör-
ténik. Különösen veszélyes lehet a Kiskertaljai forrás-
terület, ahol a szennyvizek nagy részét gödrökbe vezetik 
le. Innen a talajvízzel keveredve hamarosan bekerül-
het a forráslevezető csatornákon keresztül a város alatt 
elterülő karsztvízbe. 

összefoglalás 

Az említet t példák olyan figyelmeztető jelek, ame-
lyek halaszthatatlan intézkedéseket sürgetnek. Tekin-
tettel arra , hogy Tata városának ivóvízellátását egye-
lőre a helyi karsztra telepített víztermelő kutak biz-
tosítják, a fent említett okok miatt az ivóvíz megóvása 
érdekében sürgősen felül kell vizsgálni a karsztvizet 
szennyező területeket. 

Sürgetni kell a ta tabányai regionális vezeték kiépí-
tését és a városi csatornahálózat bővítését a közeljö-
vőben véglegesen rendezni kell. 
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